

От Станиславского до Янковского, или Почему Пугачёва и Кобзон «круче» Нетребко и Мацуева

6 сентября исполнилось ровно 80 лет, как постановлением ЦИК СССР в 1936 году было утверждено почётное звание «Народный артист СССР».

До этого дня высшим почётным званием в области театра, музыки и кино было «Народный артист Республики», утверждённое в 1919 году. Первым «народным республиканцем» стал тогда Фёдор Шаляпин.

В день утверждения звания 6 сентября оно было сразу же присвоено тринадцати деятелям театра и кино. Первыми в списке были Константин Станиславский и Владимир Немирович-Данченко.



Станиславский и Немирович-Данченко. Первые народные артисты СССР

Стоит отметить, что в первые годы своего существования звание народного артиста Союза действительно было очень весомым.



Оно присуждалось исключительно великим режиссёрам, актёрам и оперным певцам.

К званию нужно было пройти через множество «ступеней» согласования и получить согласие секретарей всех пятнадцати союзных республик.

О присвоении «народных Союза» артистам эстрады и речи не шло. Исключение было сделано только для Леонида Утёсова в 1965 году и Клавдии Шульженко в 1971 году. И лишь в последние годы существования звание посыпалось на поп-кумиров. В 1983 народной артисткой становится Нани Брегвадзе, в 1985 – Юрий Богатиков, в 1987 – Иосиф Кобзон, в 1988 – София Ротару и Эдита Пьеха, в 1991 – Владимир Мулявин и Алла

Пугачёва.

В богемных кругах в своё время даже ходила шутка, что Союз развалился потому, что Горбачёв начал раздавать «народных СССР» артистам эстрады.

Всего за 55 лет звание получили 1 006 человек. Из них лишь девять – артисты эстрады. Из них семеро – в последнее десятилетие.

На самом деле, сейчас в списке «народных» должно было бы быть 1 008 фамилий. Но в 1969 году уже подготовленный указ не был подписан в связи со смертью Марка Бернеса, а в 1991 году указ о присвоении звания Рине Зелёной был подписан буквально за несколько часов до смерти актрисы, и впоследствии аннулирован, поскольку опубликовать его не успели, а посмертно звание «народный артист» не присваивалось.

Несмотря на колоссальную престижность и недоступность, случались при награждениях и перехлёсты, когда звание раздавалось пачками. Например, в 1966 году к 100-летию Московской консерватории в один день «народного артиста» получили сразу семь солистов учреждения, а в 1976 году в связи с 200-летием Большого театра звание было присвоено оптом сразу четырнадцати певцам и артистам балета.

Последний Указ президента СССР о присвоении почётного звания был подписан 21 декабря 1991 года. В списке было две фамилии.

Волею судьбы актёры София Пилавская и Олег Янковский вошли в историю как последние народные артисты СССР.

26 декабря 1991 года Советский Союз прекратил своё существование, а вместе с ним ушло в историю и звание «Народный артист СССР».

Олег Янковский.
Последний народный
артист СССР



Звание ушло, а его носители остались. И сложилась парадоксальная ситуация. Без малого двадцать пять лет, как высшей наградой государства является звание «Народный артист России», а звание «Народный артист СССР» считается гораздо более престижным, но недостижимым для современных деятелей искусства.

И нынешние звёзды не станут самыми-самыми, пока жив хоть один народный СССР.

На сегодняшний день здравствующих «народных артистов СССР» осталось ровно 170 человек. В частности, увидеть знаменитый нагрудный знак мы можем у актёров Алексея Баталова, Инны Чуриковой, Олега

Табакова, Леонида Броневого, Веры Васильевой, Василия Ланового, Армена Джигарханяна, Олега Басилашвили, Владимира Этуша, Людмилы Чурсиной, Алисы Фрейдлих, Николая Сличенко, режиссёров Марка Захарова, Георгия Данелия, Марлена Хуциева, Галины Волчек, Татьяны Дорониной, музыкантов Эдуарда Грача, Юрия Башмета, Владимира Спивакова, Евгения Доги, Родиона Щедрина, Владимира Федосеева, Юрия Темирканова.

Ну и у вышеупомянутых звёзд эстрады, разумеется.

Фото: fishki.net, 2queens.ru

Автор: Филипп Марков © Babr24.com

КУЛЬТУРА, РОССИЯ 👁 17368

08.09.2016, 01:34 🏠 989

URL: <https://babr24.com/?ADE=149306>

Bytes: 4421 / 3849 Версия для печати



[👍 Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com



Автор текста: **Филипп Марков**, редактор отдела культуры.

На сайте опубликовано **3773** текстов этого автора.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24_link_bot

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24_link_bot

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24_link_bot

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24_link_bot

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24_link_bot

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)